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Palotaforradalom
Kossuth debreceni levele miatt

Ki legyen a vezér utódja?
Néhány nap előtt egész terjedelmében 

közöltük azt a levelet, amelyet Kossuth Fe­
renc irt Kovács József polgármesterhez s a 
melyben értesíti a polgármestert, hogy ő ma­
ga nem jöhet Debrecenbe a szoborleleplezés­
re, hanem maga helyett Apponyi Albert gró­
fot küldi, akit utódának nevezett.

Ez a levél a politikai körökben rendkívül 
nagy íöltiinést keltett és különösen a függet­
lenségi pártban sok beszédre és tárgyalásra 
adott alkalmat. Az egyik ellenzéki estilap a 
levél kapcsán a következőket Írja:

— Kossuth Ferenc levele világosságot 
vetett néhány olyan, a kulisszák mögött tör­
tént dolgokra, amelyet annakidején senki nem 
tudott megmagyarázni.

A román paktumtárgyalások idején a kép­
viselőházban elmondott beszéde után Appo- 
nyi Albert gróf elutazott (iriegbe és csak he­
tek múltán tért vissza. Károlyi Mihály gróf. 
a függetlenségi párt ügyvezető elnöke akkor 
Amerikában volt. Március utolsó napjaiban, 
amikor még a szentpétervári útnak hire fel 
sem röppent a sajtóban, mert az ei re vonat­
kozó első hir a Neue Freie Presse április fi-iki 
esti lapjában jelent meg, azt beszélték a füg­
getlenségi pártkörben, hogy Apponyi Albert 
gróf nincs megelégedve a pártban történő 
dolgokkal. A függetlenségi párt elnöki taná­
csának egyik tagja erre felkereste Apponyi 
Albertet és bekérette a függetlenségi pártba.

Apponyi Albert este meg is jelent a fiigget-1 
lenségi pártkörben, ahol nemcsak elégedetlen­
ségét fejezte ki a párt egyes tagjainak a kül­
politikai kérdésekben tanúsított magatartása 
miatt, de azt is kijelentette, hogy ha a bar­
ma.s-szövetség-cl lenes támadások tovább is 
folytatódnak, az által megnehezítik neki a 
pártban való benmaradását.

Az ellentéteket akkor sikerült elsimítani, 
mikor azonban a pétervári útról megjelentek 
a közlemények s az európai sajtóban élénk 
visszhangot keltett, Apponyi Albert a függet­
lenségi pártban, a társalgóteremben újra ki­
jelentette, hogy ő a maga részéről nem helyes­
li a pétervári ut eszméjét, mert ő mereven ra­
gaszkodik a hármas-szövetséghez. A függet­
lenségi pártnak több tagja Apponyi jelenlété 
ben tovább fejtegette a pétervári ut szükséges 
ségét, mire Apponyi idegesen jegyezte meg:

— A pétervári ut hangoztatása az én ki 
tessékelésemet jelenti a pártból.

A függetlenségi párt elnöki tanácsának 
tagjai megnyugtatták Apponyi Albertet és 
tudomására adták, hogy Károlyi Mihály gióí 
semmit sem tud az egész útról és^ a kérdés 
függőben tartását kérték Apponyitol Káiolji 
hazaérkezéséig. Károlyi április 22-én érke­
zett meg Budapestre és másnap kora délután 
fölkereste Apponyi Albertet. Ugyanakkor meg 
ségi párt elnöki tanácsának tagjai, akik nem 
jelentek Apponyi Albert lakásán a fiiggetlen- 
tudták megérteni, hogy dacára annak, hogy 
több Ízben kijelentették, hogy a pétervári út­
ról a pártban komolyan nem volt szó, Appo­
nyi mégis állandóan a pártkérdés felvetései 
kívánta a maga személyét illetőleg.

Károlyi Mihály gróf, aki tudomással birt

a pártban uralkodó hangulatról és tudta, hogy 
a párt többsége, ha Apponyi forszírozná a 
pártkérdés felvetését, Apponyi személye el­
len foglalna állást, mindent elkövetett, hogy 
az Apponyi ellen hangulatot keltő párttago­
kat leszerelje, ami igen nehezen ment, mert 
a párt tagjai egyáltalán nem tudták megérte­
ni, hogy mi szükség van a pártkérdés felve­
tésére akkor, amikor a Kossuth- és a Justh- 
párt egyesítése érdekében folytatott tanács­
kozások során úgy Apponyi, mint Justh Gyu­
la. úgy Kossuth Ferenc, mint Károlyi Mihály 
nyíltan közölték egymással a külpolitikai kér­
désekben elfoglalt álláspontjukat és egymás­
nak e tekintetben már a párt egyesítésekor 
továbbra is szabad kezet biztosítottak.

A debreceni levelet, melynek dátuma — 
április 21 — körülbelül összeesik azzal az 
időponttal, amikor Apponyi Albert a kitessé- 
keléséről beszélt a függetlenség pártban, most 
úgy magyarázzák, úgy kommentálják, mint­
ha Apponyi álláspontjának és függetlenségi 
pártbeli pozíciójának erősbitésérc szolgálna. 
A levélnek azonban ellenkező hatása lett. A 
függetlenségi pártban kissé korainak tartják, 
hogy a Kossuth Ferenc utódjáról gondoskod­
janak és nem enyhíti a dolgot az sem, hogj, 
az erre vonatkozó levelet maga Kossuth Fe­
renc irta.

A kéz
Irta: Hugues Lapaire.

Az éj fekete köpenyébe burkolta a kis 
Nohant-tért, kis templomát és nagy diófáit. 
Körülbelül hatan lehettünk földimvesek és vin­
cellérek s ott ültünk a kis korcsma ajtaja előtt, 
midőn egyszerre jeges szélroham — amely 
néha megjelenik szeptember vegével mar 
arra kényszeritett bennünket, hogy bernen-
1Unk€hevrin bort kért s a szüretről beszélt, a 
melynek be kell következnie Szent Mihaly- 
napra. Volt egy kis szőlője, melyet árverésen 
vett. Montipourel és e falu kozott feküdt, egp 
kilóméternyire a megyei utón kellett menni, 
aztán balra fordulni s ez az ösvény a szőlő­
hegyek közé vezetett. Itt nemsokára egy kp- 
esztuthoz jutott az ember, melynek középén 
Kálvária emelkedett az ég feél. A parazita nö­
vényzet egészen felkuszott ra.

Ezen az estén, magam sem tudom, miért, 
kísértetekről is beszéltünk. Bardeau ijesztett 
meg bennünket a fehér asszonyával, aki éjsza­
kánként meg szokott jelenni I rmi-a- Raguid­
ban, a Chevrin szőlőjének közelében levő föld­
alatti folyosóban. Hozzá kell tennem, hogy 
Bardeau egy kis rosszindulattal kezelte az el­
beszélését, mert mindig haragudott azért, 
hogy a szőlőt Chevrin megvette az orra elöl.

Ez a Bardeau magas, idegen, száraz em­
ber volt. olv hosszú kezekkel, melyek alig 
akartak véget érni. Nagyok voltak, mint a

mosóné sulyka. Alattomosnak tartották és 
szeme mindig kerülte a másét. Sokan azt ál­
lították róla a faluban, hogy az ördöggel cim-
b01 a A korcsmárosné anyja, egy öreg, legöre 
gebb asszony az egész faluban, akit állandó 
meghűlése a szobához szegzett, mondta, hogy 
az ördög néha mutatkozott is ott macska alak-
jábath- ^ áldóját! — mondotta Chevrin vi­
dáman -— ha a szőlőm tőszomszédságában 
ilyen mulatságos dolgok történnek, magam is 
szeretném látni azokat!

_Ali, szeretnéd látni? — kérdezte Bar­
deau, orrával a poharára hajolva.

— Kiváncsi lennék rá!
— Akkor hát nem ijednél meg. ha azt 

mondanák, hogy most lámpa nélkül menj el 
a szőlődbe?

— Nem! ,
— Nem hiszem!
_Fogadjunk 1 Két liter forralt borba.
■_Elfogadom! — mondta Bordeau, nagy

kezét a másik tenyerére téve. — De ki fogja 
bebizonyítani nekünk,hogy tényleg ott jártál.

— Bizonyítani? Nos, ime: az utszélen, 
tiz méternyire Trou-á- Ragouttol, körűibe ul, 
van cgv kecskeszemü szőlőbokor, az egyetlen 
az összes másfajta szőlők között, ez valami­
vel feljebb van, mint a 1 rou, s egyetlen eg; 
óriási fürt van rajta. Oly nagy ez a fúrt, hogy 
azt hiszem, a kalapomba se ferne, de meg a 
többi szőlő nem is hoz efajta gyümölcsöt. Ezt

= A román komité. Egyik fővárosi lap 
azt a szenzációt közölte, hogy a kismajtényi 
zendiilési pörben elitéit emberek érdekében 
Mihályi Tivadar képviselő összehívta a ro­
mán komitét. Mihályi kijelentette egy újság­
író előtt, hogy nem a komitét hívta össze, 
hanem a komáénak néhány tagját és fobara- 
tait, akikkel arról tanácskoznak, hogy miként 
segíthetnének az elitélteken.

fogom leszedni a tövéről és elhozom nektek. 
Jó lesz? _

És mialatt mi egy utolsót kocintottunk, 
Bardeau, anélkül hogy észrevettük volna, el­
tűnt közülünk.

— Készítsd elő égett borodat!
— Perraudin! — mormogta Chevrin, — 

Úgy se fog egyetlen soumba se kerülni!
És fütyörészve távozott a kövér sötét­

ségben. , , ,, „
— Na. ez nem félénk ember, ha ebben 

az órában Trón á Ragouba mer menni — 
szólt Delaudiére, egy boischatui foldmives.

La Marotte a fejét lóbázta és csontos ár­
nyéka feketén verődött vissza a falon, csoda­
latos hajviseletével együtt.

Múltak a percek. Lassan, ritmikusan 
ütötte a negyedeket az óra. Perraudin a bort 
készítette elő egy nagy kék viragos salátás 
tálban, de nem bírtuk visszanyerni jókedvün­
ket Az óra féltizenegyet ütött. Meg voltam 
lepődve, hogy Bardeau nem tért vissza, s bi­
zonnyal a többiek is csodálkoztak ezen, de 
egyikünk se mert megjegyzést tenni ra Any- 
nyira megfeszültek idegeink; hogy a legkisebb 
neszre, a bútor rcccsenésére is összerez-
zentünk. világított csak, s árnyékunk
táncolt a szoba falán, nyugtalanul, szó nélkül 

' ültünk, midőn egyszerre hirtelen megnyílt az 
ajtó, s aztán Chevrin jelent meg a küszöbön, 
kalap nélkül, összeborzolt hajjal, osszetépett
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Debrecen város közigazgatási bizottsága 
ma délután tartotta meg Domahidy Elemér 
főispán elnöklete alatt e havi illését, amelyen 
a rendes havi jelentéseken kiviil határoztak 
az uj választójogi törvény értelmében alakí­
tandó és az irni-olvasni tadds megvizsgálásá­
ra hivatott bizottságok ügyében.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a követ­
kező :

(A polgármester jelentése.)
Kovács József polgármester jelentése sze­

rint április havában a rendőrség letartóztatott 
246, eltoloncolt 44, kiutasított 40 egyént. Ki­
adott 67 iparengedélyt, 83 munkakönyvét. — 
Elszállásoltatok 4 tábornok, 4 törzstiszt, 15 
főtiszt. Kivándorlásra kiadtak 9 útlevelet. Be­
jelentette még a polgármester, hogy április ha­
vában megkezdték a rendőrségi palota építé­
sét és az egyetemi klinikák földmunkáit.

(A választójogi vizsga-bizottság.)
Körner Adolf főjegyző beterjsztette a bel

folyt egyenes adóban 75.301 korona 83 fillér, 
hadmentességi díjban 677 korona 39 fillér, bé­
lyegjövedékben 69,235 korona 98 fillér, jogil- 
letékben 73,127 korona 80 fillér, dijjövedék- 
ben 2520 korona 95 fillér, dohányjövedékben 
168,970 korona 75 fillér, határvámjövedékben 
23,928 korona 95 fillér, fogyasztási és italadó­
ban 56,842 korona 54 fillér. Fizetési halasz­
tást 45, időleges házadómentességet 32 eset­
ben adtak meg.

(Javul a közegészségügy.)
Tüdős Kálmán dr. főorvos jelentése sze­

rint április havában a közegészségügyi álla­
potban örvendetes javulás állott be, mert a 
megbetegedések száma nagy mértékben csök­
kent. Ragályos betegség március havában 106 
áprilisban 66 esetben fordult elő. tniiipk nagy 
részét is a teljesen veszélytelen fültomirigy- 
lob és kanyaró esetek tették ki. Sok volt a 
gíimőkór-halálozás. A tél folyamán legyen­
gült giimőkóros betegek rendszerint április 
és május hónapokban halnak meg. Hogy a gii- 
mőkór-halálozás tavaszi magas száma is je­
lentékenyen csökkenjen, ahoz még hosszas es 
kitartó közegészségügyi közigazgatási és szo­
ciális munka szükséges.

A közkutak és a vízvezeték allapota álta­
lában kielégítőnek mondható. A Csapó-kert 

iievminiszter rendeletét az uj választójogi j Toldi-utcai kút használhatatlan állapotban 
törvény értelmében ama bizottságok megala- j van. Előterjeszti meg, hogy11 ‘ .
Vit-ÍQ-Irnl mi 'Ivek II? írás-olvasás megvizsga-1 zeték hasznalatanak mai semmi asauai. , tesznek hivatoífák Javasolja, hogy ' nincs, a város utcái és tere, rendszeresen es 
három ilven bizottságot alakítson a bizottság. ’ bőségesen öntözhessenek S/.ukseges ez a k í 

fíomahidv Elemér főispán előterjeszti,1 egészségügy, okok mellett azer is, hogy a 
hogy^jobb volna több bizottságot alakítani,: vízvezetéknél még mindig m^koznak N«
mprt ?nnn_1000 jelentkező lesz. Azonkívül jelenségek, amelyek ar a mutatnak, g.SMÄ • legtöbb lelent- vitele
kező ipari munkás, aki vesztene munkaideje- A b "pimeriesztés értelmében hátú 
bői, ha napközben kellene a vizsgára .vonnia, mellett az 
a vizsgákat este hat óra után és lehetőleg va- j rozott.
sár nap tartsák meg. . , . 1

Márk Endre helyesli ezt az indítványt, ^ .................
amely minden emberi és más fölhozható ókból, , a kuituszminiszter a rei. tanítónő
is és egyebekben is nincs semmi akadah a a ■ », vizsgálatához miniszteri biztosul Deák
kérdésnek. t .. .. . i t mnmstordai tanfelügyelőt, a római ka-

A bizottság kimondta, hogy /iD bizottsa- taiiitónőképzőhöz Hammer A. Istvánt.
got alakit, amelyek reggel 8 órától 12-ig, del- ‘"K/Ce kollégium igazgatóját, a ref. ta- 
után 4 órától 8-ig fognak működni, egyben föl, a ^entHmre Kouegi „> —
kérte Kovács József polgármestert, Korner : nitoképzoiioz
Adolf..............................
ffl&Ä* > a bitókat, j S‘zSií=',Sii£"ei«nr iskolai igaz-
hogy a IV. osztály elvégzéséről a bizonyítva- Kmm wt 
nyokat adják ki s ezentúl az előmeneteli nap- gatokat nevez

Hajdú Ferenc kir.
(Iskolaügyek.)

tanfelügyelő bejelen-

oiiegnuii isb'-Kui'ivu, «
Hajdú Ferenc tanfelügyelőt

kérte Kovács József polgármestert, Korner, elemi iskolák IV. osztályának
Adolf főjegyzőt, hogy Hajdú Ferenc kir. i vjZSeáiához külön iskolafelügyelokent Revesz 
felügyelő beosztásával a bizottságok. ^ -; haidudorogi. Józan József állaim cs
kitsa meg. Fölhívta a bizottság a tanítókat,, orp ■ . aeiita elemi iskolai ígaz-

nyOKUl .vujan ivi ...........,,,7 .
lókat egy példányban szolgaitassak b-

(Adózás.)
Nagy József kir. tanácsos pénzügyigaz

(Állami közutak.)
Az állami közutak állapota áprilisban 

kedvező volt, a szükséges eljárások és mun-
gató bejelentette, hogy április havában be-! kák folyamatban vannak.

ruhában. , annyira halvány arccal, hogy azin- -A M .*“* ”

16 'to'sSreroskadl. melyet Perraurliu - to me|y ll0sszu

, aT h d asszonyt. perc multán, mely egy egész orokkevaloság-
-Nem! Várjatok! Egy pillanat . . Meg j»* ffze“ 

l0g0NeS°birtnélig levegőt kapni, annyira el- merre . . Ä

aelte el nekünk:ta,n $emmit cleinlc. szaladni ... Ah! az áldőlát! jobb .de-
Szerencsére lói ismerem a szőlőmet . . Be- bent;Ale íjj,. s azl(m össze.
zárt szemmel is eltalálnék benne . . . usa , • . elalélt Mi tiszteletben tar-
egy dologtól féltem, hogy beleesem a Trou-^ fottuk elmélyedését. Mireánk oly mély be-

ISiSiipiS
l0k Mi'többiek türelmesen vártuk, míg újra bújni a s^őtóke mellett s órányi,,tan, neki 
lélekzethez jut, remegve, s csaknem oly ijed- szokatlanul hosszú, nedves, Hideg 
ten, mint ő maga. 5

Alaptalan riadalom
A fagy nem okozott nagy kárt
A tegnapi napon vészhirek kaptak szárny­

ra. Hivatalos helyről is kiadott közlemények 
szerint a fagy elpusztította az ország termé­
sének reményeit s katasztrófa előtt állunk.
Ma azután illetékes helyeken a fagyok okoz­
ta károkról a következő megnyugtató fölvi­
lágos i tások a t adták:

Ghillány Imre báró, tekintettel a fagykár 
okozta vészhirekre, távirati jelentést kéretett 
az ország minden részéből. A válaszok leg­
többje mgnyugtató. Nincs nagy kár. Általános 
reménykedés hangzik a válaszokból az esetre, 
ha egy jó eső következnék.

Az O. M. G. E. vezetőségének ez a föl­
fogása:

- Sok helyről kaptunk értesülést — 
hangsúlyozzuk, hogy nem hivatalos, csak ma­
gáninformációkat — és ezek szerint nem 
olyan fekete az ördög, mint a milyennek fes­
tik. Helyenként nagyobb pusztításokat vég­
zett ugyan a fagy, de az ország átlagos gaz­
dasági képe — úgy véljük — csak alig érzi 
meg c lokális károkat. A gyümölcsnek és sző­
lőnek ártott a fagy. de viszont a termés olyan 
ahnormisan bőségesen Ígérkezett, hogy szinte 
szükség volt egy kis mérsékelőre, ami lefo­
kozza ezt a túlontúl dús állapotot, ami túl­
tengve a szüreti eredményekre, káros lehe­
tem volna. Ezt mi. szakképzett gazdák^ job­
ban tudjuk, mint a kisebb latkorii gazdák, a 
kik a legkisebb szellőtől is megrebbennek. — 
Egyébként soha sem történt még az meg, 
hogy a legkisebb fagyra, dérre félre nem ver­
ték volna a harangot és mégis akárhányszor 
a harangok felreverése ellenére is nagyszerű 
terméseredmények következtek be. Nem lehe­
tetlen azonban, hogy mi optimisztikusabban 
látjuk a helyzetet. Néhány nap múlva pontos 
megállapításai lesznek a földmivelésügyi mi­
nisztériumnak, az tesz a döntő.

Szilassy Zoltán országgyűlési képviselő, 
az O. M. G. E. alelnöke a következőket je­
lentette ki:

— Nekünk hivatalos értesüléseink nincse­
nek. Hivatásomnál fogva azonban sok gaz­
dával érintkezem, akik közül soknak hírei 
egyenesen riasztók. Magam is gazdálkodom 
és a személyes tapasztalatom az, hogy az en 
környékemen korántsem olyan súlyos a hely- 
izet; a kár nem jelentékeny. Ez azonban nem 
zárja ki azt, hogy más helyeken súlyosabbak 
az állapotok.

A földmivelésügyi minisztérium XI. osz­
tálya foglalkozik e károk megállapításával. 
Innen a következő fölvilagositást adták.

— Jelentékeny fagy szombatról vasár­
napra virradóra és vasárnapról hétfőre virra­
dóra volt, szerencsére azóta egyáltalán nem 
volt fagy. Ma összesen négy táviratot kap­
tunk és ezekben a kolozsmegyei tekci járá­
son kívül három olyan helyről érkezett kar- 
jelentés, ahonnan már előbb is érkezett. Uj 
kár tehát nincs.

— Ma már sokkal tisztábban látjuk a 
helyzetet, mint tegnap és tegnapelőtt. Ennek 
oka az, hogy az első riadalom a legjozanab- 
bul látó gazda jodiciumát is befolyásolja. — 
Előző hivatalos jelentéseinket ugyan fenn­
tartjuk, de redukáljuk is azzal, hogy a kar ki­
sebb, mint az az első jelentések alapján meg­
állapítandó volt.

— Szigorú értékkel mérve, a szol lobén 
körülbelül 20 százalékos kárt állapíthatunk 
meg hozzávetölegesn, de könnyen megesik, 
ha 10-—12 nap múlva, amikor tisztábban latha­
tó az eredmény, ennél jóval kisebb tesz a meg­
állapítás. Gyümölcsben — már most megálla­
pítható — jelentékenyen kisebb a kar, mint a
szellőnél. , . „

— A károsodás tulajdonkeppen csak a 
felső vidékeket, főként az ország északnyugati 
részét érinti, a Tisza—Maros szögében, a u- 

I „ántul délibb vidékein és Erdélyben egyalta- 
I Ián nincs kár, az alföldön és a délvidékén pe-
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dig alig szembetűnő. Gabonának különben 
sem ártott, egy kevés helyen a rozsban vég­
zett csupán percentualiter igen kis pusztítást.

E nyilatkozatok alapján megállapítható, 
hogy a riadalom korai volt, elhamarkodott 
dolog volt e riasztó jelentéseket kiadni. Kár 
alig van. Sokkal kevesebb annál, mint arneny- 
nyit bevallanak.

A kultusztárca költségvetése
A Képviselőház ülése

A kultusztárca költségvetését tárgyalta 
ma a képviselőház. A költségvetés révén sok 
szó esett az Operáról és a Nemzeti Színház­
ról, egy kevés szó a vidéki színészetről is. A 
kultusztárca letárgyalása után a honvédelmi 
tárca költségvetésére került a sor.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

Szász Károly alelnök háromnegyed ti­
zenegy órakor nyitotta meg az ülést. Beje­
lentette, hogy Fejérváry Imre báró levélben 
köszönte meg a Háznak atyja halála alkalmá­
val tanúsított részvétet.

A kultusztárca.
Ezután áttértek a közoktatási tárca vitá­

jára.
Evetovics János: Szerette volna, ha le- 

omlanának a pártok válaszfalai, amikor a kul­
túráról von szó. Azt hirdetik, hogy hiábavaló 
kiadások azok a milliók, amelyeket a dele­
gációban hadügyi célokra megszavaznak. Bí­
zik a delegátusok bölcsességében, hogy nem 
lesznek ezek hiábavaló kiadások és nem a 
hadviselés előmozdítására szolgálnak, hanem 
a béke istápolására. A katolikus autonómiát 
szerinte nem kell sürgősen megcsinálni, mert 
az elhamarkodás a rendezés rovására menne.

Berzeviczy Albert: Az egész kultusz 
programhoz egy megjegyzése van és pedig 
a II. kerületi főreáliskola ügye dolgában. Ez 
az iskola, noha a főherceg fia is idejár, rossz 
állapotban van és egészségügyi szempontból 
is rendezésre szorul. Hat helyiségben tizen­
két osztályt helyeztek el, s évek óta hiába 
kérik a kibővítést, nem tesznek eleget a ké­
résnek. Az állam, mely a felekezeti iskolákkal 
szemben oly tiszteletreméltó bőkezűséget, ta­
núsít. legyen méltányos a saját iskolájával 
szemben, csináljon a II. kér-, főreáliskolában 
tornatermet, mert a mostani pincében van, 
és gondoskodjék arról is, hogy világos és ké­
nyelmes helyiségek legyenek. Egyébként a 
költségvetést elfogadja. (Helyeslés a jobbol­
dalon.)

Pékár Gyula szerint az élet fűszere, a 
művészet, nem hiányozhatik a kultúra aszta­
lán. A miniszter főleg a népnevelésre fordítja 
teljes energiáját: a szónok a magasabb kul­
túra továbbfejlesztését ajánlja. Kifogásolja, 
hogy a Nemzeti Színház elhanyagolja a régi 
magyar darabokat és megemlíti azt az ötle­
tét, hogy 1916-ban. Shakespeare halálának 
háromszázadik évfordulóján, a Nemzeti Szín­
ház is rendezzen néhány Shakespeare-elo- 
adást Stradtfordban és Londonban, Továbbá 
a vidéki múzeumok föllenditését kívánja, meg 
kellene szerezni a bécsi múzeum műkincseit. 
Elitéli végül a Budapestet elcsúfító építkezési 
stílust.

Lázár István gróf az erdélyi kepe-meg­
váltásról beszél.

Brandsch Rudolf a népiskolákban az 
anyakönyvi oktatás keresztülvitelét kívánja.

Szász Károly a Nemzeti-színház nyelvi 
és irodalmi kötelességeiről beszél. Elitéli, 
hogy újabb irodalmunkba becsempészik a 
kávéházi becsempészik a kávéházi budapesti 
stílust, amely a magyarság rovására megy. 
A mai magyar export irodalom nem szerez 
becsületet. Ezért kellene a Nemzeti-Színház­
nak a nemzeti nyelv épségére és szépségére 
vigyázni. Beszél tovább a Nemzeti-Színház 
kötelességeiről. Bán ff v Miklós gróf intendáns 
érdemeiről, majd arról, hogy a magyar klasz- 
szikusokat most mellőzik. Nem adják elő 
Bánk-bánt. Pedig olyan Gertrudiszunk van

úgy mond — aki, kimondom Jászai Mari, 
páratlan az egész világon, fis Bánkra is van 
kittinő színészünk, aki már játszotta is ezt 
a szerepet a vidéken s ambicionálja is ma­
gának.

Bánffy Miklós gróf: Ki az?
Szász Károly: Gál Gyula. Fölsorol ez­

után néhány klasszikus müvet, amelyet elő 
kell adatni.

Az elnöki széket ezután Szász Károly 
ismét elfoglalja.

Evetovics János: A katolikus autonómiát 
sürgeti.

Berzeviczy Albert az egyik budapesti 
főreáliskola érdekében szólal föl.

Pékár Gyula a művészeti kérdésekhez 
szól hozzá, a Nemzeti-Színház nagyobb anya­
gi támogatását, a vidéki színészet pártolását 
kívánja és azt. hogy az Opera költekezései­
nek szabjanak határt.

Bánffy Miklós gróf fölszólalása után 
ankovlts Béla dr. kultuszminiszter beszélt 

a javaslat mellett. A vallásoktatást, amely 
minden államban megvan, fönn kell tartani. 
A népiskolára Magyarország áldoz annyit, 
mint más kulturáltam. A debreceni és pozso­
nyi egyetemek fölállítását a budapesti és ko­
lozsvári egyetemek tulzsfufoltsága tette szük­
ségessé. A debreceni egyetem három fakul­
tása már ez év szeptemberében már meg is 
nyilik s csakhamar kiegészítik az orvosi fa­
kultással is. Védelmébe vette ezután a Nem­
zeti-Színházat, majd a költségvetés elfogadá­
sát kérte.

A Ház a költségvetést általánosságban 
és részleteiben is elfogadta.

A honvédelmi tárca.

mérsékelte s bizonyos, hogy a debreceni kö­
zönség kapni fog az alkalmon, hogy 1 ibor­
képeket vásároljon. A kiállítást hivatalosan 
holnap, szerdán délelőtt fogja megnyitni l)o- 
rnahidy Elemér főispán. A kiállítás részletes 
méltatására még visszatérünk.

Áttért ezután a Ház a honvédelmi tárca 
költségvetésének tárgyalására. Az _ előadók 
előterjesztései után Hazai Samu báró honvé­
delmi miniszter szólt a költségvetéshez, ösz- 
rzehasonlitásokkal bemutatta a honvédség 
fejlődését. Ezelőtt volt 28, most van 32_hon­
védezred 16 tüzérezreddel, a mozgósítás 
gyorsabb. Bejelentette, hogv semmi akadá­
lya sincsen az uj katonai büntető perrend­
tartás életbelépteteésének.. Kéri a költségve­
tés elfogadását.

A tárgyalást itt félbeszakították és an 
nak folytatását holnapra tűzték ki.

Tibor Ernő kiállításáról
A Piac-utca 28. számú, uj városi bérház 

első emeletén ma nyitott meg Tibor Ernőnek, 
az országos nevű váradi festőművésznek a 
kiállítása.

Tibor Ernő a legérdekesebb tehetségek 
egyike, akivel eddig Debrecenben szembe­
kerültünk. Virtuóz a rajzban s a legkompli­
káltabb kompozíciókat, a legmarkánsabb vo­
nalakra egyszerűsítve, mesteri biztossággal 
oldja meg. Emellett a szédítő rajztechnika 
mellett csodálatos erőt mutatnak a szintfoltjai. 
Gyönyörű kemény színeivel szinte kiverekedj 
a vásznain a mondanivalóját. Nem pepecsel, 
erre az ő ideges kompozíciói mellett ideje 
sincs, hanem széles vonásokkal fölényes erő­
vel veti a foltokat a vásznaira. „A körhintán" 
cirriü képének lendülete a valóságos mozgás 
illúziójával ragadja el az embert. A „Kapálok“ 
parasztjai s az „Emelő munkások“ figurái a 
mozgásoknak ezred résznyi pillanatait oly szc- 
ditően csapják a szemünkbe, hogy ha egyszer 
láttuk őket, lehetetlen lesz elfeledni.

De nemcsak a rajz technikájával képes 
elkápráztatni Tibor Ernő, hanem színeinek 
dús szépségével is. Ahogy az „Aratók" cimii 
két vásznán a szikrázó nyári napsütést és a 
nyárutói bágyadt elhalkulást kihozza, a leg­
forróbb lelki szenzációval fölér.

Becsülni és szeretni fogja megtanulni 
mindenki Tibor Ernő művészetét, aki ezt a ki­
állítást megtekinti. Tibor a képei árát igen

Kossuth. Ferencz 
halálos ágyánál

Már nincs remény
Kossuth Ferenc az éjszakát nyugtalanul 

töltötte el cs nagy fájdalmakról panaszkodott. 
Felesége és titkára, Pallay Sándor csak nagy 
nehezen tudták megvigasztalni a nagyibete­
get, aki hajnaltájban szenderedett el egy-két 
órára. A beteg hőmérséklete reggel 37.3 fok, 
pulzusa hetvenhatot vert s táplálékot nem vett 
magához.

Reggel öt óráig virrasztóit mellette a fe­
lesége, aki teljesen kimerülve, végre pihenni 
tért. Első látogatója ma Müller Kálmán báró 
orvosa volt, aki lethargikus állapotban találta 
Kossuth Ferencet. Negyed tizenegy órakor 
megjelent Apponyi Albert gróf és amikor Kos­
suth fölébredt, néhány percig a beteg ágya 
mellett’ tartózkodott. Az előszobában több 
képviselő és újságíró várakozott, amikor Ap­
ponyi rövid idő múlva levertem könybeláb- 
badt szemekkel kijött, igy szólt hozzájuk:

— Sajnos, itt már nines remény. Csak 
napok kérdése, hogy meddig bírja még ez a 
fáradt test

Személyesen és telefonon ma is sokan ér­
deklődtek Kossuth Ferenc állapota iránt, de 
a beteghez Apponyin kivül senkit sem eresz­
tettek be.

Kossuthot betegsége rendkívül idegessé 
teszi, nyugtalanul hánykolódik ágyában és 
még az orvosokat is alig tűri maga mellett. — 
Kezelőorvosa, Müller Kálmán báró tegnap 
négyszer, vasárnap ötször látogatta meg.

Ma reggel Kossuth Lajos Tivadar távira­
tot küldött, amelyben jelzi, hogy későbbi táv­
iratban tudatja, mikor érkezik.

Az orvosok lemondtak minden reményről 
és most már talán csak napok kérdése, hogy 
Kossuth Ferenc szívós természete meddig 
birja a betegségével járó rettenetes fájdal­
makat.

Fél tizenegy óra óta még mélyebb letar­
giában, apathikus elgyöngültségbe merült a 
tiagybeteg Kossuth. Senkit sem bocsátanak be 
hozzá. Apponyi Albert gróf távozása után 
még titkára sem juthatott már be a beteghez, 
aki mellett csak felesége és inasa, Jánosok Ist­
ván tartózkodik. A szoba el van sötétítve és 
minden zajt eltompitottak a távolabbi szom­
szédságokban is. Az előkelő politikai körök 
érdeklődése ma is nagy mértékben nyilvá­
nult meg.

Déli 12 órakor Sághy Gyula várakozik a 
nagybeteg szobája mellett. A veszedelem nö­
vekszik, mert a beteg semmi táplálékot nem 
vesz magához. Láza csökken s ez még sú­
lyosbítja a helyzetet. Sajnos, — meg kell Ír­
nunk a szomorú valót — e percekben alig van 
remény Kossuth felgyógyulásához.

(Stelnfeld-hásba) helyezte át.

ügyvéd Irodáját
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Baltazár Dezső dr.
Tisza Kálmánná emlékéről

A Nagypénteki Társaság ünnepélye
Megemlékeztünk már arról, hogy a 

Nagypénteki Református Társaság tegnap 
igen sikerült kegyeletes emlék-ünnepélyt ren­
dezett Budapesten a Szilágyi-téri templom­
ban néhai Tisza Kálmánná emlékére. Az ün­
nepélyen az emlékbeszédet Balt a z a r De­
zső dr. püspök mondta. A hatásos, gyönyörű 
beszédet itt adjuk:

— Tisztelt Gyülekezet! Ki tudná meg­
mondani, hogy a gyászünnepekben mi termé­
kenyíti meg a lelkeket? Mi fejti ki jobban az 
áldásokat: a vriágok kelyhét, a gyümölcsök 
gerezdjét, az éjszaka-e, vagy pedig a nappal, 
mikor biztató fényével, beszédes zajával cse­
lekvésbe hajt az élet? Mérjünk ki egyenlő 
osztályt minden tényezőnek. Gyászruhank 
szövetét csillogó arannyal hímezzük tele és a 
ködben csillanjon meg a sugár, mely hála­
adást vetít Istenhez, kinek hatalmában van a 
sötétség és világosság. Gyász merítse lelkün­
ket az alázatosságba, a hála szárnyaltassa 
fel lelkünket a magasba.

Tisza Kálmánná Dégenfeld Ilona grófnő 
valódi emberi nagyság volt. A templomban 
mondom ezt, melynek isteni rendeltetése nem 
tűr képmutatást. Mindenütt a* igazságot kell 
mondani, mert mindenütt az igaz Isten ítélete 
alatt vagyunk és hogyha a vásáros világ fer­
dítene is a nyelv igazán, itt érezni kell a vi­
lág ostorát, mely kitisztította az igazság meg 
rontóitól a templomot.

Nemcsak az anyagi, de a szellemi és er­
kölcsi értékek meghatározásaiban is sokfele 
mértékhez alkalmazta magát a világ, pedig 
csak egyetlenegy az értékszerző. Az ember- 
különböztetés iránti hajlama odáig megy, 
hogy még a differenciált emberi tulajdonságok 
mérlegelésébe is osztályozásokat vegyit. 
Nyugtalankodó lelkiismeret munkája ez. Így 
az emberiség a becsület osztályozásánál is 
labirintusba téved, pedig egy a becsület, val- 
tozhatatlan és megoszthatatlan és ez a gon­
dolat és cselekedet abszolút kongruenciája. 
Minthogy a harmatcsepp egyformán fénylik 
mindenhol, úgy a fejedelemi haló magas or­
mán, mint a letaposott mező apró fűszálán, 
igy van ez az ember nagyságával és áltálá­
ban a nagysággal is. Kérdem, vajjon_ a szikla 
nagyobb-e, mely örök hóval kői onázott or­
mával lenézi a fellegeket, avagy a kicsin', 
csira melyben a földi élet káprázatos lehe­
tősége honol? Vájjon az óceán nagyobb, vagy 
az egyetlen könycsepp, melyben egész szi­
vünket kisírjuk? Vájjon nagyobb-e a hata­
lom, mely végigveri a világot, vagy az ala- 
zatosság, melynek a föld bírája biztosítva 
van? Lehet nagy a tudomány, mikor ujja kö­
ré csavarja a természet erőit, de ezzel szem­
ben igen nagy lehet a lelki szegénység. Le­
het valaki nagy tudós, nagy államférfi, lehel 
nagy gazdagságú, lehet nagy fejedelem, anél­
kül, hogy a valódi emberi nagyság mérteket 
hiánytalanul be tudná tölteni. A názárethi 
mester, kiben az istenség teljessége jelent 
meg, az emberi nagyságot igy határozza 
meg:

— „Ki nagy akar közöttettek lenni, le­
gyen a ti szolgátok“.

Majd a szabadságról azt mondja: 
szabadságot arra kell használni, hogy szere 
tettel szolgáljunk másoknak." Ha parancsra 
szolgálok, szolga vagyok, ha hiúságból szol­
gálok, farizeus vagyok. De ha szabadon ve­
szem fel a szolgálat igáját, magáért az igaért, 
mert abban az Isten dicsőségét látom tündö­
kölni, akkor, ha tétováz is bölcseségem, ha 
hatalmam a föld porába is hull, érzem, hogy 
megérintette homlokomat az emberi nagyság 
koronája. Az élettelen testek fajsúlyút az a 
vízmennyiség határozza meg

a maga abszolút súlyával kiszorít. Az emben 
nagyság mérőfoka, hogy a mi szolgalatunk 
mennyit tud az emberi szomorúságokból ki­
szorítani. Ezzel a szolgálattal nő az emberi 
nagyság mérőfoka, hogy a mi szolgalatunk 
mennyit tud az emberi szomorúságokból ki­
szorítani. Ezzel a szolgálattal nő az emberi 
nagyság. Van világ szerinti nagyság is, mely 
úgy néz ki, mint cgv piramis, melv széles tal­
pával a földhöz áll és felfelé mindjobban osz- 
szenyomul. Az Isten törvénye szerinti nagy­
ság csúcsával érinti a földet, felfelé mindig 
szélesedik és ott fent a magasban azután az 
Isten dicsőítésének van végtelen tere.

Szeretett gyülekezet! Vehették észre, 
hogy amint fokról-fokra emelkedtünk az em­
beri nagyság tiszta eszméjéhez, mind fénye­
sebben, az áldás s példa minden termékenyítő 
erejével körvonalozódott elénk a nagyas­
szony képe, kinek emlékét jöttünk ide felele­
veníteni. Nagy volt azokban a dolgokban is, 
melyek alapján a világ az emberi nagyság 
koronáját nyújtja, de a másik irányban is. 
Gazdagsága mellett az egyszerűség alazatá- 
val hajolt meg Teremtője előtt. A hatalom 
nála szolgálattá vált. Tudásának fénye mel­
lett-a hitvesi jóság és az édesanyai gondvi­
selés ragyogó mintaképe volt. Az o életében 
az a rendeltetés valósult meg, amit csak ki­
választottaknak tartogat az Isten.^ Egyénise 
gének összetételében, munkásságában a női 
kérdés eszményi megoldásához szimbólumot 
adott a világnak. Viszont a világ tisztességet 
ad neki, amilyen kegyeletből,,halából csak a 
legnagyobbaknak jut osztályrészül. Az Isten 
pedig szomszédos helyet ad neki jobbja felöl.

A magas röptű szép beszédet az ünnep 
közönsége nagy gyönyörűséggel és figye 
lemmel hallgatta.

volt a terve, hogy szülővárosába, fíúnííyhu- 
nyaltra megy vissza. Koszté tagadta, mintha 
valami más szándéka lett volna a dinamittal.

A rendőrkapitány nem fogadta el a mun­
kásnak ezt a vallomását, hanem felügyelet a la 
helyezte s táviratban kereste meg a rudaba- 
nyai csendőrséget, hogy állapítsa meg: meny­
nyiben felel meg a valóságnak Koszté előadá­
sa. Ma reggel érkezett meg a csendőrség vá­
lasza, amelyben közli, hogy a munkás a di- 
namitot cs a gyujtózsinórt lopta a bányavál­
lalattól. A rudabányai csendőrség egyúttal 
azt is közölte, hogy a lopás miatt a vállalat 
bűnvádi följelentést tett Koszté Gábor ellen. 
Komlóssy Pál dr. újra kihallgatta a munkást, 
aki ekkor már beismerte, hogy a dinamitot 
és a gyujtózsinórt lopta. A rendőrkapitány 
ennek alapján előzetes letartóztatásba helyez­
te a román bányamunkást és holnap átkisérik 

kir, ügyészség fogházába. Lopás büntette 
Js robbanó anyag szabályellenes szállítása ál­
tal elkövetett kihágás miatt indítják meg elle­
ne az eljárást.

A rendőrség most azt kutatja, hogy mi 
célja volt a dinamittal Debrecenben Koszté 
Gábornak.

Dinamit 
a debreceni állomáson
A titokzatos oláh munkás

A
^71
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Titokzatosnak látszó ügyben indította 
meg a nyomozást a debreceni rendőrség.
Egy román munkást fogtak cl, akinél több 
kilogramm dinamitot és gyujtózsinórt ta­
láltak.

Vasárnap hajnalban két órakor a nagy­
állomás harmadosztályú várótermében egy 
lopási ügyben kutatást tartott az utasok kö­
zött Furkó László rendőrőrmester; amint 
Koszté Gábor román bányamunkás podgyá- 
szát vizsgálni kezdte, meglepő felfedezésre 
jutott. Koszté ládájának alján papirosba cso­
magolt dinamitot és hozzávaló gyujtózsinórt 
talált. *

Furkó őrmester a munkást fölkisértc az 
őrszobába, de nem tudta kikérdezni, mert 
Koszté Gábor csak románul beszél. Erre be­
vitték a főkapitányság központi ügyeletére, 
ahova óvatosan elszállították a dinamitot is.

A rendőrségen nagy konsternációt keltett 
a dinamitos román ember. A bűnügyi osztály 
főnöke nyomban intézkedett, hogy a robbanó 
anyagot átvigyék a rendőrség régi épületé­
be s ott biztonságba helyezzék. Fábcr Kál­
mán rendőrparancsnok megmérte a dinami­
tot, amely két kiló és 7.5 dekagramm súlyú, a 
gyujtózsinór hat méter hosszú volt.

Koszté Gábort Komlóssy Pál dr. rendőr­
kapitány tolmács segítségével kihallgatta. A 
munkás elbeszélte, hogy a borsodmegyei 
Rudabányán dolgozott. Köveket robbantottak 
s éhez használta a dinamitot. A múlt hét pén­
tekjén clbocsájtották a munkából s ekkor ma­
gával hozta a dinamitot, amelyet saját pén- 

amelyet a test zén vásárolt s igy az ő tulajdonát képezi. Az

* Borbély Lili búcsúja. Ma tartotta utol­
só előadását e szonban Mezei Béla társulata. 
A „Léni néni“ cimii bohózat került színre s 

telt ház közönsége szakadatlanul ünnepelte 
Borbély Lilit, akit színpadra léptekor a 
tapsok olyan orkánjalogadott, amilyenre pél­
da is alig van a színház történetében. Ez az 
ünneplés a színpadról átterjedt a kulisszák 
mögé; Borbély Lili öltözőjét virágesővel bo­
rították el. Tizenöt csokrot kapott a távozó 
primadonna, köztük egv bájos gyuingyvirág­
csokrot egy ezüst bonbonnierrel három uri- 
ieánykától. A szeretetnek olyan ragyogó 
megnyilvánulása volt a tegnapi est, hogy 
Borbély Lilinek szive mélyéig meghatódva 
kell távoznia Debrecentől.

APOLLO
Ma Szerdán és Csütörtökön

Ä KOSSUTH-SZOBOR
leleplezésén készült felvételek bemutatása !

s "WT «W $

M BESZÉLŐ FIÚI.
Bámulatos precizitás. — — — — Ezenkívül

SaturninFarandol
Fantasztikus kalandor történet.

Előkészületen Molnár Ferenc pre­
mierje : Az aranyásó sláger-szkecs.

DR. FEHYVES IGRÍfiZ !
ÜGYVÉDI IRODÁJÁT

SZENTANNA-UTCA 6. SZÁM 
ALÁ HELYEZTE ÁT. ::::

Szt. Lukács­
fürdői Kristály forrás s 

ásványvíz
a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debreczeni főraktár KÖZPONTI DROGÉRIA 
városház-énülct, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.

Kapható minden füazerüzletben. —1=3
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HÍREK
— A király gyógyulása. Bécsből távira­

tozzak : Schönbnmnból közlik a király álla­
potáról, hogy a hurut oldódása örvendes mó­
don halad előre. Mig a hétfőre virradó éjjel 
nyugtalan volt és a királyt többször föléb­
resztette a köhögési inger, tegnap délután 
már ismét javulás mutatkozott állapotában.
Az éjjelt az uralkodó nagyon jól töltötte, csu­
pán egyszer ébredt fel, de mindjárt ismét el­
aludt és zavartalanul pihent reggel négy órá­
ig, amikor szokása szerint fölkelt. A zavar­
talan alvás felüditette ő felségét, friss és jó­
kedvű volt s nagyon jó étvággyal fogyasz­
totta reggelijét, majd később villásreggelijét.
K e r z 1 dr. a reggeli vizsgálatnál megállapí­
totta, hogy a hurut oldódása kedvezően ha­
ladt. Az üdítő álom nagyon megerősítette a 
királyt s a legjobb kedvben intézte el mun­
kaprogramját, a lehangoltság vagy fáradtság 
legcsekélyebb jele nélkül és hallgatta meg 
az udvari méltóságok jelentését. Hivatalosan 
azt jelentik, hogy a király az éjszakát jól 
töltötte és üdítő álma volt, A hurut tünetei 
csekélyebbek mint tegnap, a közérzés ennek 
megfelelő.

— Hajduvármegye tavaszi közgyűlése.
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága e 
hó 15-én tartja meg rendes tavaszi közgyű­
lését, amelyen a költségvetést is tárgyalni 
fogják.

— A Bajor királyi család Sárváron. —
Szombathelyről jelentik: Sárváron, de szerte 
Vasmegyében is lázas érdeklődéssel tekinte­
nek III. Lajos bajor királyi és családja sár­
vári látogatása elé. A fogadtatásra nemcsak 
Sárvár nagyközség, de a vármegye veze­
tősége is erősen készül és a program már 
készen várja a felségeket. A királyi család 
e hó 7-én, csütörtökön este 7 óra 9 perckor 
érkezik Sárvárra. Békássy István főispán a 
vármegye küldöttsége élén a megye határán 
lévő Répcelak állomáson fogadja és üdvözli 
a felségeket, a sárvári állomáson pedig Herbst 
Géza alispán mondja az üdvözlő beszédet. Az 
állomásról a királyi család a várba hajtat, a 
hol aztán kezdetét veszi a küldöttségek tisz­
telgése. Május 12-én, kedden a bajor király 
udvari ebédet ad, melyre a vármegye veze­
tőemberei hivatalosak, 17-én, vasárnap, pe­
dig népünnepélyt rendeznek a királyi család 
tiszteletére Sárváron. A népünnepély tiszta 
jövedelméből a I iidővész Ellen Védekező 
Vasvármegyei Egyesület által létesítendő 
gyermekotthonban a királyi párról elneve­
zett két alapítványi helyet létesítenek, me­
lyeket csak sárvári illetőségű szegénysoron 
gyermekek élvezhetnek. A bajor király má­
jus 20-ig marad sárvári birtokán.

— A debreceni gyermeknapok. A Dcb
rcceni Patronage Egyesület gyermeknap ren­
dező-bizottsága Weér Györgyim elnöklete 
alatt vasárnap délben 12 órakor a városháza 
nagy tanácstermében újabb értekezletet tar­
tott. Weér Györgyné elnök — kapcsolatban 
a Kossuth-szobor leleplezési ünnepével — 
szép beszédben* megemlékezvén a gyermek 
napról, felhívta a titkárt az értekezlet tár­
gyának előterjesztésére.— Eodor Emil titkár 
röviden újból előterjesztvén a gyermeknap 
programját, felkérte a jelenlévőket a gyer- 
megnap rendezésében való résztvevősre, rel- 
hivására mintegy 60 urileány jelentkezett új­
ból-az urnák őrzésére és virágok árusítására, 
akik mindnyájan feliratkoztak. Miután azon­
ban az urnák őrizetére még sok urinő és uri- 
leány közreműködésére van szükség, a bi­
zottság felkéri mindazokat, akik a gyermek­
nap rendezésében még részt venni óhajtanak, 
hogy Weér Györgyné elnöknél (Péterfia-u. 
68. sz.). Tatay Zoltán dr.-nál (Városháza, te­
lefon 25.) és Eodor Emil (áll. gyermekmcn- 
hely, telefon 161. sz.) titkárnál résztvevősü­
ket bejelenteni, illetve jelentkezni szívesked­
jenek. A rendező-bizottság ez ügyben folyo 
hó 10-én ismét értekezletet tart, melyen a je­
lentkező hölgyeket beosztják az urnák melle.

— Elegáns kalap, nyakkendő és fehér­
nemű újdonságok kaphatók Frank I estvé­
reknél, a vármegyeháza mellett.

— A felső kereskedelmi Iskolák érett­
ségi biztosa. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a debreceni fiú- és női felső kereske­
delmi iskola idei érettségi vizsgálatainak ve­
zetésével miniszteri biztosi minőségben Már- 
tonffy Marcell dr. tudományegyetemi ma­
gántanárt, kir. jogakadémiai rendes tanárt 
bízta meg.

— Caillaux párbaja. Párisból táviratoz­
zék: Tegnap a Pare des Princesben egy tisz­
táson pisztolypárbajt vívott Caillaux D‘Ail- 
liéres márkival, aki a legutóbbi választáson 
ellenjelöltje volt. A párbajt temérdek kiván­
csi ember nézte végig. D‘Ailliéres golyója ta­
lán egy centiméternyire süvített el Caillaux 
arcától, aztán tiz méter távolságban a földbe 
fúródott. Caillaux az első lövés eldördüléséig 
a földre irányozta pisztolyának csövét, akkor 
aztán felkapta és a levegőbe sütötte el. Ugyan 
akkor hangosan odaszólott segédeihez:

— A levegőbe lőttem!
Ceccaldi, Caillaux legjobb barátja, na­

gyon megrémült, mikor látta, hogy D'Aillié- 
res golyója egyenesen Caillaux arcának van 
irányítva. Odarohant barátjához, megtapo­
gatta Caillauxt és majdnem sirt örömében, 
hogy barátjának nem esett baja. A párbaj 
után D'Ailliéres márki megemelte, cilinderét 
és Caillaux viszonozta a köszönést, de az 
ellenfelek nem szorítottak kezet.

— A Szent István-rend jubileuma. — A
Búd. Tud. Jelenti: A Mária Terézia által ala­
pított Szent István-rend ma, május 5-én ülte 
alapításának százötvenéves évfordulóját. Eb­
ből az alkalomból a Szent István-rend iro­
dája diszkötésü könyvet adott ki, amelyben 
felsöroja mindazokat, akiket 1764 óta, ezen 
könyv megjelenéséig, a Szent István-rend 
valamelyik fokozatával kitüntettek. A cím­
tárat, amely az államnyomdában készült, el­
küldték az összes élő rendjeltulajdonsoknaK. 
A könyv tartalmazza az iroda eddigi tiszt­
viselőinek jegyzékét is, úgyszintén a rendjel 
eddigi hat nagymestere által kitüntetett egyé­
nek statisztikai táblázatát.

— Elhunyt lelkész. Fazekas Imre érkc- 
seriii ref. lelkész, egyházmegyei főjegyző és 
tanácsbiró 65 éves korában meghalt. Nagy 
részvét mellett kisérték örök nyugvóhelyére 
a népszerű lelkészt, aki Révész Balint deb­
receni püspök bizalmas embere volt. 1849-ben 
ugyanis atyjának házánál, az elbisi lelkész­
lakban rejtőzött el az osztrák üldözök elől 
Révész Bálint püspök feleségével addig, míg 
meg nem érkezett részükre az amnesztia.

— A „Tisza biztosító és jelzálogbank“ 
ügyében. A következő sorok közlésére kéret­
tünk fel:

Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. - TELEFON 12-51.

Ma utoljára !!

Fantasztikus történet 4 felvonásban. — 
Egy angol tiszt kalandja. India renge­
tegeinek mélyén. Szenzációsan érdekes 
minden jelenete, — exotikus, izgalmas.

AZONKÍVÜL :
Tél Indiában.

Természeti felvétel.
Polidor agy veleje.

Kacagtató.
Duci bácsi farsangi király.

Amerikai humorcszk.
A mama szemefénye.

Amerikai vígjáték.

Előadások este pontosan 7-től. Minden kép után 
bemenet. Rendes helyárak I Kedvezményesáru 
fUzetjcgyek a pénztárnál válthatók és minden 

előadásra érvényesek.

3®E
Csütörtöktől vasárnap estig 

minden előadásban 
VERNE GYULA 

halhatatlan regénye filmen

GRÜNT KAPITÁNY
GYERMEKEI.

Csodás fantasztikus regény 7 részben.

A KOSSUTH-SZOBOR
leleplezése.

FOOTBALL MÉRKŐZÉS STB.
vasárnap, május 3-án d. u. a nagyerdei 

sport-téren.

EBI DÉLUTÁN 1 SPORT CLUBBAN
Kizárólag az Uránia részére a világhírt! PATH& 

cég által készített eredeti helyszíni

mozgókép felvételek 
és a többi szenzációk!

Tisztelt Szerkesztő ur!
A „Tisza biztositó és jelzálog bank“ cimü 

b. lapja húsvéti számában megjelent cikkem 
egyik kitételére utalással tisztelt, barátom 
Szilágyi Imre ur nyilatkozván — bár jóhisze­
műségemet önmaga is conczedálja ,— mégis 
kötelezve érzem magam kijelenteni, hogy a 
„Tisza“ biztositó csődvagyonára vonatkozó­
lag általánosságban tett megjegyzésemmel 
tényleg nem volt szándékom néh. Szilágyi 
Károly csődtömeggondnok működésének coro 
rektségét kétségbe vonni. Minthogy pedig 
meg vagyok győződve, hogy ily insinnátiót 
közleményem egyetlen sorából más sem ol­
vashatott ki, annálfogva a tekintetben teljesen 
meg vagyok nyugtatva, hogy néli. Szilágyi 
Károly ügyvéd emlékét, aki egész életét köz- 
becsülésben töltötte el, a legtávolabbi vonat­
kozásban sem sértettem meg, s igazán saj­
nálom, hogy közleményem fent tisztelt bará­
tom Szilágyi Imre ügyvéd urban fájó érzé­
seket váltott ki.

Tisztelt Szerkesztő urnák igaz híve 
G r ii n v a 1 d József.

— A mexikói háború. — Washingtonból 
táviratozzák: Funston tábornok egy jelenté­
se szerint a mexikóiak követelték, hogy a 
Verkruz melletti vízmüveket átadják nekik. 
Funston tábornok erre vonatkozólag utasítá­
sokat kért. — Newyorkból táviratozzák: Ve- 
rakruzból érkezett távirati jelentések szerint 
a verakruzi drótnélküli táviró-álloinás egy 
táviratot fogott el, amely szerint Huerta már 
szombaton lemondott. Más távirati jelentések 
szerint viszont Huerta egyáltalában nem szán 
dékozik lemondani, hanem sürgős előkészü­
leteket foganatosít a harc folytatására. 
Washingtonból táviratozzák: A „Washing­
ton" nevű amerikai páncélos cirkáló, mely 
útban van Verákruz felé, Key-West közelé­
ben parancsot kapott, hogy siessen San Do­
mingo északi partvidékére, mert Puerto Plata 
bomázása következtében a külföldiek közt 
pánik tört ki.

— Leány-felöltők, ruhák. Teány-blousok 
és aljak minden nagyságban Halmágyinál.

tabletták HŰÉ

Ö : fej cs fogfájásnál,rhcumánál, influenzánál stb.ciismcrt
p fájdalomcsiltapitószer: sokszor kisebb értékű kc-zit- 
H menyekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspinnt 
d kapjunk, vegyük a „Bayer" féle Aspirin tablettákat.
Íi _ Egy csö 20 á 0,5 gros tablettát tartalmaz ara ^ 
sí 1 kor. 20 fiit. Utánzatokat utasítsunk vissza. jjy

Az Aspirin szó védjegyzctl, tehát a törvények 
szerint, más cég nem jogosult készítményeit -

1cvax*****"'
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— Agyonlőtte magát a felesége temető
sén. Miskolcról Írják: Szuhay Lajos miskol­
ci máv. üzletvezetőségi alkalmazott Sajo- 
szeutpéter községben a felesége temetésén 
főbelőtte magát és nyomban meghalt.

— Esküvő orvos jelenlétében. Ncwvork- 
bó! táviratozzák. Amerika leggazdagabb fia­
talembere William, Vincent Astor április ho 
utolsó napján esküdött örök hűséget Huniig- 
tori Belén kisasszonynak. Az esküvőt több 
ízben el kellett halasztani, mert a vőlegény 
beteg volt. A menyasszony önfeláldozással 
ápolta és állandóan ott volt ágya mellett Az 
esküvő napján nem árzte jól magát, mégis 
megtartották a lakodalmat az orvos ieleme­
zne. Az orvos eleinte nem akart beleegyezni, 
mert a vőlegényt igen kimerültnek találta.

_Engedje meg mégis — kiáltottak a fia­
talok — mert májusban semmi szin alatt sem 
akarunk esküdni. Babonásak vagyunk és fe­
lünk májustól.

Az orvos megpuhult és így megtartottak 
az esküvőt, ö állandóan a pár mellett állott 
és ügvelt arra, hogy a beteg vőlegény túlsá­
gosan ne izguljon föl. Ba Astor teljesen egész­
séges lesz, saját jachtján nászúira indul.

_ Közegészségügyi statisztikai adatok
áprilisról. Tüdős Kálmán dr. városi főorvos­
nak a közigazgatási-bizottság mai ülésen elő­
terjesztett jelentése szerint április havaban 
nevezetesebb halálokok voltak: giimokor 35, 
rák 2, görcsök 6, bélhurut 10, erőszakos ha­
lál 4 esetben. A közkórházban ápoltak ápri­
lis folyamán 637 beteget. A mentőegyesület 
91 esetben nyújtott segélyt.

— Tüzkatasztrófa az Óceánon. Balifax- 
ból táviratozzák: A Seydlitz nevű gőzös drót 
tálán táviratban jelenti, hogy az északi hosz- 
szuság 41 fok 37 perc és a déli szélesség 51 
fok és 07 perc között egy lángban allo gő­
zöst pillantott meg. A Seydlitz erre segélyt 
hivó jelzéseket tett, melyre több hajó vála­
szolt. Az égő hajón semmi olyasféle jeleket 
nem vettek észre, mintha élő ember tartóz­
kodott volna és a hajó közelében nem láttáié 
mentőcsolnakokat.

— A honvéd állatorvosi akadémiába le­
endő felvételre vonatkozó pályázati hirdet­
mény a városi tanácshoz megérkezett. I a- 
Ivázhatik érettségi bizonyítvánnyal bíró, leg­
feljebb 20 éves, 5 ifjú. A pályázati hirdetmény 
a katonai és ill. ügyosztálynál betekinthető.

— Népmozgalmi adatok áprilisról. A köz- 
igazgatási bizottság mai ülésén 1 Udos Kál­
mán dr. főorvos bejelentette, hogy április ha­
vában született 267, elhalt 165 egyen, a ter­
mészetes szaporodás 102. Bázassagra lepett
35 pár. .

— Tennis-raketteket szakszerűen javít 
és huroz Mentze Benrik Piac-u. 38. szám.

— Száztizenegy éves asszony. Szentan- 
talfán a napokban elhunyt Spitzer Salamonná 
111 éves korában. A legutolsó napokig min­
den dolog iránt érdeklődött, s kitűnő emlé­
kező tehetsége sem hagyta el. Mivel pedig 
Szcntantalfán született és ott elte le hosszú 
életéveit, a község minden benszulott lakó­
jának egész családfáját ismerte es mindenki­
nek az elődeit meg tudta nevezni egész a 
negvedizig, egyenkint. Arra azonban nem 
emlékezett az öreg matróna, hogy valaha be­
teg lett volna. , , ... . . ,_ Angol tennis-rakettek, lapdak es tel­
jes tennis-felszerelésekből a legnagyobb vá­
laszték Mentze Bcnriknél, Piac-u. 38. szám.

— Különös öngyilkosság. Berlinből tav- 
iratozzák: Az öngyilkosságnak furcsa mód­
ját választotta Kom mérnök, a spandiai töl­
tény- és gyutacsgyár vezetője. Kladovban 
lakott egy kis villában, ahol tegnapelőtt volt 
legkisebb fiának a keresztelője. Mikor a ven­
dégek mind eltávoztak, több száz gyuta­
csot, amelyeket a gyárból vitt hazamegy jrad- 
ra tett, ráült és felrobbantotta magát. A bor­
zasztó robbanás mind a két lábát leszakítot­
ta. fejé teljesen széroncsolta és egész testet 
darabokra tépte. — A robbanás zaja az ágyu- 
dörgésnél is erősebben messzire hangzott el. 
Kom, aki szakmájában kiváló ember volt, 
egy nálánál huszonöt évvel fiatal asszony­
nyal folytatót viszonyt, de nemrég nézetel­
térés támadt közöttük s ezért lett most ön­
gyilkos.

— Tolvaj a zárda kertjében. A debreceni 
Svetits-intézet kertésze, Szabó Ferenc pa­
naszt emelt a rendőrségen ismeretlen tettes 
ellen, aki éjnek idején behatolt a zárda Postá­
kért 24. számú kertjábe s onnan hat darab 
nemesitett rózsafát ellopott. A rendőrség nyo 
rnozza a tolvajt.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálozá­
sokat jelentették be: üálócsi Tömösvari Bel­
la ref. 37 éves, Tóth Istvánná ref. 32 eves. 
Takács Zoltán ref. 19 hónapos, Tóth Erzsébet 
ref. 9 éves.

KÖZGAZDÁBA.«

■a a bécsi, londoni és párisi tiállltásoicon |1!! aranyéremmel és oklevéfteljftntettékld »

FÜYLarckrémet:: 
-szappant és 

__ ________  -poudert :: ::
nini ICKjohti arcszépUC wert, melynek hMjnWntótól
"löd.n «epl6 és mijf-.lt hírom nap alatt eltűnik

Ára l-l korona.

Kapható a készítő

GRÓSZ HAGY

Korona- 
Passage

MA SZERDÁN
május Hó 6-An látható

E KIVÁLÓ UJ MŰSOR

a ii;
Szenzációs dráma 2 felvonásban. (Mozgókép)

VIDOS JENŐ SÁRII SZ. K.
komikus. dalhumolsta.

BORZÁSSY RÓZSI RÉVÉSZ ILONKA
kabaré művésznő. Szubret.

Az Ain folyó.
Természeti felvétel.

Éjféli találkozás.
W Színes lm moros.

Különböző kísérletek
hajótöröttek megmentésére. Is­

meretterjesztő.
Leó fürdőzik.

Kacagtató.

gyógyszertárában

Kossuth-utca 8. A színház mellett. |

Fi f) ADÁSOK : este pontosan 7 órától. Minden 
kén után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. 
Bérlet-, igazolvány- és trafik jég vek e műsornál 

érvényesek. Rendes helyarak.

Csütörtökön, május hó 7-én

TELJESES UJ MOZGÓKÉP Él!
UJ KABARÉ-SZAMOK!

Azonkívül

A KOSSUTH-SZOBOR
leleplezése.

A világhírű Pathé cég által 
kizárólag az Uranus részére 
készített helyszíni mozgókép 

felvétel.

LABDARUGÓ-VERSENY
ÄNAGYERDEISP0RTTEREN

május 3-án délután.

Mozgó felvételek.

Budapesti értéktőzsde
Magyar bttel
Osztrák hitel • •
4, százalékos koronajaradek 
Allamvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi • 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

8091— 
612-60 
81-66 

70 ■— 
418-— 
«62 — 
700*— 
628 -

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs 37/16°/o - Berlin 2=/> - London l'V16°/o

Budapesti gabonatőzsde
Slrnsszer és Kfinlg debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza 1914. április- 

,, májusra 
,, októberre 

Rozs áprilsra 
,, októberre •

Zab áprilisra .
„ októberre .

Tengeri 1914. évi máj.
,, jul. .

Készáru 10 zol olcsóbb.

18-28
Illő

r-28
7-25
7-8V

izi Étaitési
«ira

A debreceni ipar- és kereskedelmi ktí­
mára a mértékhitelesitésről a következő köz­
lést adta ki:

A mértékekről, ezek használatáról és el­
lenőrzéséről szóló 1907. évi V. törvénycikk 
20. §-ában nyert felhatalmazás alapján, a ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter ur 16624—- 
1914. sz. a. kelt rendeletével az időszakos hi­
telesítés rendjét es központjait újból szaba-
h ózta. mértékeknek és mérőeszközöknek az 

11007 évi V. t.-c. 16. S-ában előirt 2—2 évi 
! időszakos hitelesítése az állami mértékhitele­
sítő hivatalok székhelyein kiviil központokon 
j fog történni.

Az időszakos hitelesítési központokul ki­
jelölt községek (városok) két csoportba osz- 

I tatnak Az egyik csoportban a 2—2" évi idő­
szakos hitelesítés minden párat lián számú év­
iben. a másik csoportban pedig minden páros 
számú évben végeztetik.

Több nagy városban, igy Debrecenben 
[is, a hitelesítés az alábbi csoportosítás sze­

li riiit részben a páratlan, részben a páros sza- 
Imu évek folyamán tartatik meg. Az idősza­
kos hitelesítési központokul ki nem jelölt koz- 

! ségek a hitelesítés szempontjából azon cso­
porthoz tartoznak, amely csoportba az illető 
járásnak központokul kijelölt többi községéi 
tartoznak. Ezen községek azon közírón than 
vesznek részt az időszakos hitelesítésben.

Ijmely részükre a területileg illetékes állaim 
merték hitelesítő hivatal által kijelöltetett.

I a felsorolt községeken kívül időszakos 
hitelesítési központul tekinthető minden oly 

1 község is, amelynek belterületén, valamely 
! állandóan felállított hídmérleg időszakos hi­
telesítése, az évi rendes időszakos hitelesítési 
körút alkalmával foganatosittatik, feltéve, 
hogy az illető község elöljárósága a hitelesi- 

1 tési központokul kijelölt községekre nézve 
I fennálló törvényes követelményeknek illeg­
ible!. , ,

Az időszakos hitelesítésre kötelezett fe­
liek mértékeik és mérőeszközeik időszakos bi­

li telesitését c rendeletben megállapított har- 
1 mely hitelesítési központban eszközölhetik s 

szabadságukban áll az 1907. évi V. t.-c. 20. 
:§.a alapján az időszakos hitelesítést a 9003a 

1912. évi kereskedelmi miniszteri rendelet 
31. §-ában foglalt határozmányok betartásá­
val a helvszinén is igénybe venni.

Az időszakos hitelesítési központok jegy­
zéke kamaránk kerületében a következő:

Hajdú és Szabolcs vármegyék, valamint 
Dcbreczcn thjf. város területén. Az állami 
mértékhitelesítő hivatal székhelye: Debrecen. 
/. Csoport. (Időszakos hitelesítés éve minden 

páratlan számú év.)
Oebrcc z en thjf. város (1. kerület 

Csapó-utcai városrész, VI. kér. Kossuth-utcai 
I városrész, V. kcr. Varga-utcai városrész és 
Macs, Ondód, Ebes. Szepes. Pacz, Bánk,
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Fancsika, Haláp, Nagycsere, Parlag és Nagy­
erdő külsőségek részére.

Hajdú vármegye területén 2. Haj­
dúnánás r. t. város. Hajdúböszörményi járás. 
3. Felsőjózsa, 4. Hajdudorog, 5. Hajduhadliáz, 
f). Téglás. Központi járás. 7. Balmazújváros, 
8. Fgyek, 9. Hajdusámson, 10. Mikepércs, 11. 
Tiszacsege, 12. Vámospércs.

Szabolcsv ár megye területén. 
Nyíregyháza r. t. város. Dada! alsó járás.
Báj, 15, Büdszentmihály, 16. Polgár, 
Prügy, 18. Tiszadada, 19. Tiszadob, 20. 
szaeszlár, 21. Tiszalök. Dada! felső járás. 22. 
Búj, 23. (láva, 24. Ibrány, 25.
Tiszaberczel, 27. Vencsellő, 28 
aljai járás. 29. Nyirábrány, 30. Nyiracsád, 31. 
Nyiradony, 32. Nyirmártonfalva, 33. Nyirbél- 
tek, 34. Nyirlugos, 35. Nyirmihálydi. Nagy- 
kállói járás., 36. Balkány, 37. Bököny, 38. 
Kállősemjén, 39. Nagykálló, 40 Napkor, 41. 
Ujfehértó.
II. Csoport. (Időszakos hitelesítés éve minden 

páros számú év.)

13.
14. 
17. 
Ti-

§ Az utcára dobott feleség. Budapesti tu­
dósítónk jelenti: Bartha-Hackl József zene-1 
tanár fölött, aki két évvel ezelőtt az utcára 
dobta le harmadik emeleti lakásából a fele­
ségét, a kúria Vavrik Béla elnöklésével ma 
ítélkezett másodszor. A kúria helybenhagyta ] 
az eskiidtbiróságnak azt az ítéletét, amely j 
Bartha-Hacklt tiz évi (egyházra Ítélte.

S A drága váróterein. Weisz Móric vá- j 
mospércsi lókereskedő 1912. decemberében a 
vámospércsi állomáson harmadosztályú je­
gyével a másodosztályú váróterembe ült be. | 
Berke Imre vasúti portás a III. osztályú vá-

Rakamaz ?ő" • r°terembe utasította Weiszt, aki ellenszegült 
; yíss "Liget- a felszólításnak. A debreceni törvényszék 
A • ezért mn hntósáv elleni erőszak óimén kétezért ma hatóság elleni erőszak címén két |

! napi fogházra Ítélte a kereskedőt, aki feleb- 
I bezett.

S A juhászkutyák. Szabó Lajosné ladá-1 
; nyi asszony fiával szekeren hajtatott a múlt 
év nyarán Veres Pál juhász juhostanyája 

I előtt. Veres juhászkutyái kirohantak a ta­
nyából s a lovaknak estek, amelyek megbok-1 

I rcsodván, felbortották a szekeret Szabó La-
sulyosan meg-josné kiesett a szekérből és .

42. I) eb re ezen thjf. város (a II. kér. ■ sérült. A debreceni törvényszék ma gondat­
lanságból okozott súlyos testi sértés miatt 501 
korona fő- és 10 korona mellékbüntetésre ítél­
te a juhászt.

Péterfia-utcai városrész, a 111. kér. Hatvan­
utcai városrész, IV. kér. Piac-utcai város­
rész, a városi szőlő- és egyéb kertek, a ina-1 
jorsági földek, a belső legelők, továbbá Máta,! 
Zám, Ohat, Elep, Kösélyszeg, Czucza, Kis­
hegyes, Nagyhegyes, Gyulai Macs, Gyulai 
Hegyes, Zelemér, Álomzug, Monostor és Apa- 
faerdő külsőségek részére.)

Hajdú vár megye területén. 43. Haj-1 
duböszörmény r. t. város, 44. Hajdúszobosz­
ló r. t. város. Hajdúszoboszlói járás. 45. Föl­
des, 46. Hajduszovát, 47. Kaba, 48. Nádudvar, 
49. Püspökladány, 50. Tetétlen. |

Szabolcs vár megye területén. Kis 
várdai járás. 51. Anarcs, 52. Dombrád, 53.: 
Fcnyeslitke, 54. Kisvárda, 55. Nyírkárász, 56. ■ 
Nyírtass, 57. Pap, 58. Pátroha. Nyirbaktai 
járás. 59. Apagy, 60. Levelek, 61. Nyirbakta, 
62. Nyirmada, 63. Ofehértó, 64. Ramocsa- 
háza, 65. Vaja, 66. Kisléta, 67. Máriapócs, 68. 
Nyírbátor, 69. Nyírbogát, 70 Nyirgyulaj. Nyír 
bogdányi járás. 71. Demecser, 72. Kernecse, 
73, Kótaj, 74. Nagyhalász, 75. Nyirbogdány, 
76. Gros. Tiszai járás. 77. Eszeny, 78. Gyüre, 
79. Máudok, 80. Tornyospálcza, 81. Tuzsér.

I:: DEBRECZENI BUT0REÉSZSTŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

<$>

♦

*
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Tízmilliós fizetésképtelenség. Párisból 
táviratozzék: A „Temps“ értesülése szerint 
a De Neufville et Comp. bankház megszün­
tette fizetéseit és mérlegét átadta a törvény­
széknek. A passzíva kereken tiz millió frank. 
A börze elég nyugodtan fogadta a hirt. Azt 
mondják, hogy a bankháznak sikerülni fog a 
békés megegyezés.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Uj joggyakornok. A debreceni kir. itá 

lőtábla elnöke Szilágyi Jenő dr. tasnádi la­
kos ügyvédjelöltet a debreceni kir. ítélőtábla 
kerületébe segélydijas joggyakornokká ne­
vezte ki.

§ Királysértésért elitéit ügyvéd. A Nép­
szava március 15-iki számában éles hangú 
cikk jelent meg Lukács László volt minisz­
terelnök ellen. A közlemény szerzője többek 
közt azt irta, hogy nem hiszi, hogy az or 
szág első gavallérja, a király, kegyesen fo­
gadta volna Lukácsot, aki gazságait István 
király palástjának védelme alatt követte el, 
nem kis kárára a királyhiiségnek. A cikk 
miatt a budapesti királyi ügyészség király 
sértés vétsége címén vádat emelt és — mint 
fővárosi tudósítónk jelenti — a cikk szerzője, 
Lánczi Simon dr. ügyvéd felett ma ítélkezett 
a budapesti büntetőtörvényszék, amely az 
ügyvédet. Nagy György dr. védelme után, 
bűnösnek mondta ki a királysértés vétségé­
ben és ezért őt egy hónapi fogházra Ítélte. Az 
ítélet ellen úgy a vádlott, mint az ügyész fe- 
lebbezett.

Debrecien, Piaei-ntcia 28—28. sz.
Az uj városi bérház 
fényesen berendezett 
azuterénhelyiségeiben.

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételekI

TELEFON: 968.

Valódi Mimi szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári Idényre 

Egy szelvény I szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú 

teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág, és mellény)

• ndö,elegendő, csak

I szelvény 10 kor. 
I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kor. 
I szelvény 20 kor.

Brr szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ert, 
zzmtuzj felöltöazövetet, turistalódent, selyemkam- 
rzrot, női kosziam szövetek«! stb. gyári árakon 
Étid, mint megbízható ét szolid cég mindenütt 

ismert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Hinták Ingyen én bérmentve.

Az előnyök » melyeket a megánvevö élvez, hí 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cég­
nél, t gyári piacon rendeli meg, igen Jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. MintzhO, Figyelmei kiszolgálás, még 
s legkisebb rendelésaél Is, teljesen friss áruban

az elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT
Ideggyönge férfiak

(lseuraKtezslÄtsais szenvedők)
kérjenek ezen baj azonnali megszüntetését 
tárgyaló ismertetőt. 40 fillér postabélyeg csa­
tolása mellett. Nem belsőleg beveendő gyógy­
szer. Cint

„KOVA MECHANIKA 116.“
Budapest — Főposta Fiókberlet 40

I MIELŐTT :::: SZÖLOVESSZÖT,
s z ÖLÖGLTVANYT
-BORT-
gyümölcs- és díszfát
vásárolna, a Haját érdekében kérje legújabb képes 
árjegyzékünket, mely mindenkire nézve sok hasz­
nos tudnivalót tartalmaz. Fontos cím:

SZŰCS SÁNDOR FIA
Bzölőoltványtelep és bortermelő részvénytársaság

BIHAR DIÓSZEG. ------

ZI Karteien kívül!!
MEZŐ ÁRMIN

larlt-ledéllemes kizárólagos egyed.
Karteien kívül, tehát oleeó árak. Mindenkinek
táját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

MEGHÓDÍTOTTUK
AVILÄ62T!

HÄZTULMDOMSOKHBH
Debreczeni lakbérszabályzat . 80 füléi 
Házbér-nyugtakönyvecske . 40 „
Házirend ..... . . 40 .
Kapuczédula (minden helyiség .

részére) .................................... 10 , j
Üres lakás bejelentési lap .10 »
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap......................................... 10 »

Építés engedély iránti kérvény 10 „
Lakhatási „ . , lOflilér-

ért darabonként kapható .*.

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

’ DEBRECZEN, PIACZ-ÜTCZA 49.
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10 szóiá 50 fillér, 
ezentúl minden szó 
5 fillér, a legkis- 
eebb hirdetés 50 L APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szú 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők.eebb hirdetés l — — ----

HIRDETÉSEK
Vidékről

ipróhirdetéseket legcél- 
ggerflbb postautalványnyal 
1 eladni. A* apróhirdetés 
siövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára lovélbélyag-

ben csatolandó.____
Jeligés leveleket 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Apróhirdetésre

telefonon felvitágositással 
nem szolgálunk.

"ttodé- . z
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10 12
óráig adatnak ki. 70G
A Debreceni Független üjsag 
telefon ssamal: 
Sserkesztóség 3 -39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Hyomda 18

Kfilóaléle
síig a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-a. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 

széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fin 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Üzlet

1

SZIHTABTÓS
és tttkörtényes linolenm 
padló-lakkok kaphatók a 
Denisch-ttsletekben.______

SZEGEDI PAPM8A-
különlegesgégek Óriási 
raktára LINDENFÉLD .1. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. ___  _____.__

Teacheniéa horgony
vaj kapható Félegyházv 
Jánosnál.

Adás-vétel
Keresek

megvételre egy kis függő 
lámpát. Cím a kiadó- 
hivatalban. ____

Lakás
Komlóssy-uton

3 szobás villa kiadó. Bő­
vebbet Verbőczy-utca 2, 
II. kapu.

Csapóutca 4 sz. alatti
emeleti bútorcsarnoka 
ban lévő összes bútorok 
üzlet megszüntetés foly­
tán kiárusittatnak.
Kaphatók: teljes ebédlő- 
és hólószobabcrendczé- 
sek, uriszobagarniturák, 
Íróasztalok és más egyéb 
bútorok, valamint egyes 
butordarabok is.
Kedvező fizetési feltételek1
Rendkívül olcsó árak.
ftyi.va: reggel 8-tól este 7 óráig.

Állás

1914 tnáiiis 6.

CZÉO
DEBBECZEN,
Kistemplombazár

El" SZÖVET-

1 MiMfflBT
melyek nálam felhalmozódtak, áron alul, óriási 

árencedmemiyel tulok cl.
EK.C Müvet-mar-dókák elege,iclók toljes 
ferfl-ältOnySta-,-, riE.drhgx.kre, paletókra, n<U 

kosztümökre, aljakra stü.

Eitlen! meretót uísltóat Ur$- ós vél szünteti?.!.
melyeire! Ingyen és bérmentve kaid r

JSARL K AB FÉK,
pe—t*Syére- INNSBRUCK «18. |

ijáiji i tavaszi Itím érkeieít 
::: itaápit.:::

Hői cüstiim kelmék, Selpek, Crepe és ramageokban 
! Nagy választék! ! Olcsó árak 1

AT? a M Y É R E M WIEN 191 j

Idegggönge férfiak
cn cgélüsőguk helyreállítását előmozdíthatják, ha a

Evaton - tablettákat
BÉES'BSSmESEE
ST. MARKUS-APOTHEKE
,---- , FABRIK FHAKM. BFEZIALPRÄP ABATE <=•
WIEN, HL. HAÜPSTRAS3E 130.
Raktárak: Török Jozaeí Budapest, VI., Király 
utca 12, Hunnla-gryógyszertár Budapest, \ 11 

Erzsébct-körut 5b.

Szerő Fercncz és Tsa
- - gópkereskedelmi vállalata :::

BUDAPEST.
V., Szabadság-tér 17 

(Tőzsde-palota.)

A Mux W lellek berlini ino- 
torgvnr «Woten» négyUte- 
mU nyersolaj motorok ma­
gyarországi vezérképvise- 
Icte.

Elsőrendű szivógáz-mo- 
tortelepek és D t e s e 1- 
motorok.

W:-.i Legmesszebbmenő jótál­
lás. Kedvező fizetési telté­
telek. (Kérjen árjegyzéket

Könyvelő
perfekt, mérlegképes 

azonnali belépésre ki­
vétetik. Csakis Írásbeli 
ajánlatok fogadtatnak el. 
— Szóbeli felvilágosítás 
nem nyujtatik. Eddigi 
működés megjelölendő. 
Ajánlatok kiadóhivata­
lunkba intézendők.

Gyakorlott
pénztárnok nő felvétetik 
Klein Ignác füszernagy- 
kereskedőnél. Csapó-u. 
5. Jelentkezni délután.

3*800 bolgár
.9

3

M

100 évnél idöseblTí
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el­
érése bika: a — —

Szőlő- és gyümölcs-
betegségek, valamint rovarok, hernyók, zöld- és^ paizstetvek 
ellen való védekezésre ajánlom az állami ellenőrzés mellett 

készített

KÉNMÉSZLÉT
(CALIFORNIA! LÉ)

szavatolt 23 B fokú, az összes gombabetegsdgck, mint: 
nilla sömör, fusieladlum, pöszméte lisztharmntju ellen, 

szer eddig sok más szerek között 
a lcghathatósabbnak bizonyult.

; e n be n, a városház kis tanacsicrmeuen
rendes közgyűlésére.

NAPIREND i

' üveggel együtt . 
n, ballonnal együtt

ÁRAK: 1 liter Üveggel
4 kiló kannával .

25 kilós üveg, Üvc 
50 kilós ballon, ba,.v„...«. —

100 kilós hordó, hordóval együtt . -
200 kg. hordó, hordóval együtt 100 kg A K 

Rézkénpor Dr. Aschenbrandt-féle 100 kg. {>
Bordóipor Dr. Asclienbrandt-félc 100 kg. . . h
vorhin legjobb peronospora elleni szer, 2, 10,

25 kilós dobozokban !•— K, 100, 200 kg. hor­
dóban . . ......................................................

Kénmáj 100 kilós ládánál....................................
.. kimérve • •, , •

Bagói szőlőmoly ellen 1 kiló ICOi liter vízhez .
Nikotin-qua a ■ la kivonat gyUmölcslák perme­

tezésére 25 grmos tubus 2á liter vízhez elég 
Egynegyed kilós doboz 2ÓII lltervlzhez .

Ichneümin rózsatetvek ellen, 1 doboz 
Uranlaeöld almamoly ellen, 
n-lrmllv más növényi vagy állati kárlévó elleni védekezés­
nél szívesen szolgálok szakszeri! útbaigazítással avagy fel­
világosítással s minden egyes esetnél a legmegfelelőbb %6- 

dekezö szert ajánlhatom.

Kontsek Géza
fftsxer és magnagykereshedésc Kossutb-u. 15.

Sllllll) ill
Ajánlja saját találmányit kitünökészltméuycit 

DR. SZTANKAY-féle

H0ETHM - TABLETTA
Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedüli 
gyógyszer, melyet élő magyar gyógyszerész 
állított elő s melvet a magas kormány hivata­
los gyógyszerré tett. Egy doboz ára K 1 20.

DEBBECZEN, ATTXLA-TÉR.
Legjobb hashajtó MOT DR. SZTANKAY ARA

:: EULAXAHS-TABLETHI::
.Fájdalommentes székletet idéz elő. Hascsika- 
rás sosem lép fel. Az étvágyat nem rontja. 
Használata takarékos, amennyiben egy szem 
teljesen elegendő a széklet előidézésére.

Egv tubus ára K 1-20. <3
lus gyugs a/.vi ix tv—, “a.’ ___ ,.
Mindkét gvógyszer kopható a monarchia nagyobb gyógyszertáraiban -==> s a készítőnél
Mindkét h.n R>reozeaJ 3gentanna ntoa Attila-téri NÁDOR gyágyaiertárban.

“Ili

1 t Nyomatott Hoífmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.. a föpostával szemben.


